

PALMA DE MALLORCA

HORAS DE DESPACHO

REDACCIÓN: Desde las cuatro de la mañana a las siete de la noche. ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana a las siete de la noche.

Teléfono núm. 27

Oficinas: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA ** AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	Ptas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto 5 cts. Id. atrasado 10 »

Baja mentalidad

Quien escribe estas líneas no cree que los temas propios para desarrollar un artículo político se reduzcan a las dimes y diretes electorales, a las declaraciones de los ministros, al comentario de las sesiones de Cortes, a los actos y disposiciones del Gobierno. Esta es la política «retórica», oficial, anticuada, aparente; es una parte de la política que, con mucha frecuencia, no resulta ni la más trascendental ni la más interesante, por la repetición fastidiosa de sus episodios y por la absoluta inutilidad e ineficacia del método que se observa para combatirla. Creemos, por el contrario, que en el fondo de una modestísima gaceta, en el relato de un suceso trivial, en una observación aislada de las costumbres domésticas, late a menudo un grande asunto, un verdadero y hondo problema político, de aquellos que la publicidad al uso suele desconocer cuando no ridiculizar.

Así, procuramos ensanchar el radio de lo que se llamaba antiguamente el «artículo de fondo», para que, con sano espíritu realista, alcance a cuantos asuntos interesan la vida del país, sin limitarlo al calendario político estrictamente considerado, esto es, al comentario de la crisis pasada y al vaticinio de la futura, único entretenimiento de los vicarios de Zarauz del parlamentarismo.

Véase un ejemplo: leímos hace cosa de una semana el gran periódico español por excelencia, el que presume, acaso no sin fundamento, de dar el tono de la vida colectiva moldeada en el espíritu de la capital; y, en primera plana, en el sitio destinado a las cuestiones palpitantes y a los sucesos y telegramas de mayor relieve, hallamos el siguiente despacho, que desearíamos poder reproducir con el mismo juego de titulares llamativas y con la misma combinación vistosa de epígrafes:

«Suceso portugués.—Gran batalla contra un leopardo.»—Por telegrama. De nuestro corresponsal. —Guarnición movilizada. —Lisboa, 7 (9-30 noche). —Un leopardo cautivo en una de las jaulas del Jardín zoológico de esta capital, consiguió esta tarde romper algunos barrotes de la prisión. Preceda la fiera de una de las colonias lusitanas; no es un leopardo cualquiera, sino de lo más bravo de su especie, como corresponde a su nacionalidad.

Cinuenta guardas del Jardín Zoológico, ni uno menos, dieron al asalto, se armaron con 200 ó 300 armas de fuego y de filo, y en columna cerrada, a la voz de mando, echóse heroicamente a perseguir a la formidable fiera.

Debido a resistir con fortuna el empuje de los 50 guardas, porque a poco llegaron en refuerzo tropas de infantería y numerosos pies de caballo.

Formalizado entonces el combate. El tiroto español a Lisboa.

Por de pronto, cayeron heridos de bala algunos soldados.

Varios proyectiles hirieron también al leopardo, y como no acababa de morir, se le dieron algunas cargas a la bayoneta.

La guarnición, aparte los heridos de bala, sólo ha tenido tres de mordeadura.

Lisboa duerme tranquila esta noche.

El leopardo está definitivamente muerto.

—Corresponsal.

Nuestra primera impresión (como la del lector, sin duda) limitóse a un grande asombro. Después reflexionamos. ¿Asombro? ¿Y por qué? ¿Porque es desfigurada una noticia, se hinche un telegrama, se altere la seriedad propia de todo relato periodístico, se le deforme hasta que adquiere líneas de Caran d'Ache y después se escupa esa bola de papel mas cado al rostro de un país vecino, de una raza gemela, de un pueblo respetable por su historia y por sus grandes hombres? En realidad, esto no debe asombrarnos, porque es el pan nuestro de cada día poner en caricatura todo cuanto disuena de nuestro diapasón, todo cuanto no se amolda servilmente a la fórmula estrecha y cerrada de nuestro exclusivismo. Sueño, y su ño que perdura, es el de la unidad ibérica; para prepararla, para poner esta idea en circulación, para inclinar los espíritus a la simpatía, no se conoce otro camino que el de la parodia mortificante, que el de la chacota grosera y apleyeyada.

Eilo hace pensar en que, por regla general, nuestra prensa no se eleva sobre el nivel de la opinión vulgar y de corrillo. Lejos de coadyuvar lentamente a la extirpación de los errores callejeros, a la educación de las muchedumbres y a la desaparición de esas lepras seculares, las cultiva y las fomenta metódicamente por principios. No hay que confundir una prensa instruida en apariencia con una prensa de elevada mentalidad. La prensa española que es, a ratos, instruida y brillante en los accidentes, sigue una dirección de baja mentalidad,

dejándose arrastrar por los prejuicios, rutinas y odios (como diríamos) semi-fisiológicos de la plebe más indocta. Entre esos prejuicios figura la tirria contra el portugués y lo portugués. Y la prensa, y la literatura toda, lejos de levantar y extender una generosa reacción contra esa imbecil rutina, adulan el extravío nacional y lo fortifican con el prestigio de las letras de molde.

En realidad, no hay diferencia esencial entre el estado mayor y la tropa; no existe otra diferencia que la puramente exterior de un lenguaje más ó menos pulido y correcto. Las ideas rutinarias son las mismas en uno que en la otra. Así vemos como gran parte del teatro cómico de todo un siglo es una congeries inmundada de cuantas groserías y prevenciones han atesorado unos españoles contra otros, y todos contra los portugueses. ¿De qué han servido setenta años de régimen de imprenta? ¿Han difundido las tan acreditadas «luces» en este sentido? ¿Han transformado la opinión de corrillo en verdadera opinión intelectual, analítica, prudente y discreta? ¿Qué sabemos ahora de Portugal? Sabemos las patochadas fiambras de los reis y de los pús de cavalho, ignorando, en cambio, muchos españoles que hubo un Camoens, un Alvarez Cabral, una escuela de gloriosos navegantes y hasta no sé si diga unas batallas de Estremoz y Villaviciosa.

Fortificar desde la prensa esa ignorancia, ese prejuicio, ese odio, es una verdadera obra de barbarie. Las correspondencias de balneario debidas a «festivos escritores» que veranean en pueblos portugueses, constituyen un deplorable padrón de ignominia y un elemento de degradación nacional. Acreditando el predominio de esa baja mentalidad que hace que nuestra prensa sea dirigida por el ambiente sin atreverse a modificarlo, sin pensar en modificarlo acaso porque carecemos de una verdadera aristarquía y porque no haya en realidad más separaciones que las que marca la tijera del sastre de moda ó del sastre de portal.

Lo que ocurre en el asunto de Portugal pasa con otros muchos. El aspecto de civilización, taurina, oliendo a madero, que ha tomado en el siglo XIX (porque ha sido en el siglo XIX) la cultura española, débelo en gran parte al periodismo. La prensa ha elevado y engrandecido el torero, lo ha convertido en institución central y matriz de la vida colectiva, lo ha erigido en símbolo é ideal superior de la raza. Los reformistas del siglo XVIII, los liberales de 1812 creían que con un régimen de publicidad libre, todas esas preocupaciones y ferocidades se disiparían, abriendo paso a la ilustración. «El pueblo—decían—gusta de estos espectáculos porque la ilustración le está vedada. El día en que los sujetos de luces puedan hablarle y dirigirle, se amansarán sus costumbres y sabrá que solo en el imperio del bien, de la justicia y de la sabiduría está la verdadera felicidad.» Este era el lenguaje corriente; pero el resultado final, al cabo de un siglo de experiencias, ha sido muy otro. Los «sujetos de luces» han convertido las rutinas y extravíos tolerados en instituciones intangibles; han organizado una teoría para justificar cada prejuicio y cada genialidad nacional y han cultivado como planta de jardín lo que antes fué solo mala hierba espontánea.

Miguel S. OLIVER.

Desde Madrid

18 Agosto.

Manolo Baeno ha tenido una cuestión que resolver con el Cuerpo de Administración militar.

Franco Rodríguez y Mendaro, el redactor político de A. B. C. faltó el canto de un duro para no ventilar con las armas, dimes y diretes electorales.

Al Presidente del Consejo no le prueba el clima de Madrid y desde su regreso, se encuentra malucho, ó lo aparenta, para librarse de la nube de candidatos.

En «La Gaceta» de mañana aparecerá el Decreto de disolución y convocatoria; los pocos que acuden al salón de conferencias pronto se irán a los distritos.

Sólo allá, para Octubre, con los primeros fríos, volverá Madrid a su normalidad.

¿Cuántos candidatos traerá Moret, cuántos Romanones, cuántos Weyler? «El Imparcial» teme que sobre matices a la futura mayoría liberal, y quizá no le falta razón.

¿Qué dice Montero en su programa ó manifiesto electoral?

Los que le conocen, lo califican de incoloro, de poco concreto.

Canalejas lo tomará quizá, como punto de partida de radicales derivaciones.

Rodrigo Soriano lo dice á voces:

«—En la primera sesión denunciaré el «TRATADO DE PARÍS».

Varias noticias:

El Conde de Sallent marcha á esa á fin de Agosto.

Isern no irá á Mallorca hasta después de las elecciones, aprovechando su estancia en Balneario para explicar en un acto público su evolución política.

Fernando Weyler, se dice que á última hora, ocupará un lugar en la candidatura de la circunscripción de Mallorca.

Y «voilà tout».

Andrés CORZUELO.

CRÓNICAS MENUDAS

Química recreativa

(Desconfiar de las imitaciones).

No se diga que en España no adelantan las ciencias. Precisamente adelantan una barbaridad, como dijo el otro.

Principalmente la Química, ha hecho unos adelantos terribles, desde que hemos perdido ¡ay! las colonias de Ultramar. Con ellas perdimos todas las comodidades que la estrella de Colón nos facilitó:

El café, la copa y el puro, trinidad maravillosa que no puede faltar en la sobremesa.

¿Cómo suplir el buen caecolillo, la excelente caña y el delicioso habano?

Pues con la Química. Es una gran ciencia. Ella nos permite otra vez hacernos la ilusión de que saboreamos la cocción de esos insustituibles granos de América.

—Mozo, tráenos café,—decimos con un imperativo lleno de esperanzas al sentarnos ante la mesa de un establecimiento. Y el mozo ya sabe lo que ha de traer. Una pócima de achicorias, pan tostado y otras hierbas que se mofan del descubrimiento del nuevo mundo.

—Una copa de ron!

Y nos sirven una copa de color análogo á lo que pedimos, compuesta con un alcohol más desnaturalizado que un hijo que lo pega á su padre.

Cuando hemos saboreado las exquisiteces de la fermentación de higos chumbos, le decimos al mozo en tono olímpico:

—¡A ver esos cigarrillos!

Y nos disponemos á encender una mecha que creemos llena de los incienso con que se adora á las mulatas de Guanabacoa; ó de pura hoja de Vuelta Abejo. Y no tiene vuelta de hoja. Lo que chupamos con todo el fervor de nuestros pulmones es un magnífico producto del *Solanum tuberosum* de Linneo, ó dicho en términos más claros: una excelente hoja de patatera.

Eso sí, va envuelto cada cigarrillo en una faja que es un prodigio de la Litografía moderna. Y la caja ostenta un rótulo que dice: ¡Cuidado con las falsificaciones!

Pero todavía tiene la Química otras utilidades portentosas. Con la instalación de laboratorios, subvencionados por el Municipio ó por el Estado se ha llegado á descubrir que hay algunas clases de chocolate, que están falsificadas con una pequeña proporción de cacao.

Que es el colmo de la falsificación.

E. O.

DEL EXTREMO ORIENTE

Síntomas alarmantes

18 Agosto

En uno y otro campo, en el japonés y en el ruso, se nota estos días la actividad precursora de las grandes batallas.

Más importancia que los reconocimientos á viva fuerza sobre la vía férrea de Kirin y Chanta-Tou, de que hablan los partes de Linievitch del 11 y 12 del corriente, la tienen las órdenes de movilización dictadas por el Czar.

La prensa rusa, al decir de la francesa, llegada hoy, acusa en la opinión pública de todo el Imperio moscovita, una reacción favorable á la guerra, ante las condiciones draconianas propuestas en Portsmouth por los representantes del Mikado.

¿Cambiará la manera de ser de la guerra para Rusia?

¿Se impondrá el viejo honor moscovita logrando el milagro de convertir en guerra nacional, la que fué impopular desde los primeros momentos?

Si á este movimiento se uniera la entente con Alemania, nacida en la Cámara del «Estrella Polar» en aguas del Báltico, aún podía operarse que un supremo esfuerzo mejorara la triste situación del Imperio de los Czares.

En la sesión de hoy trataron Witte y Komura puntos capitales de los *pour-parlers*:

¿Se interrumpirán las corrientes de paz? ¿Llevarán los japoneses sus escuadras al Báltico?

Los desembarcos en territorio de Siberia operados estos días, indican su tenacidad y su empeño en humillar á Rusia.

Muy expuesto á grandes errores sería en estos momentos hacer calendarios, sin más datos positivos que livianas hipótesis.

XX.

Proclamación del sistema constitucional y parlamentario en Rusia

Paris 19.—El Emperador Nicolás dirige, con fecha de hoy, un manifiesto al pueblo ruso, en el que anuncia la creación de una Asamblea legislativa con el nombre de Gonsadas Tvermaia Duma.

Acompañará al manifiesto un proyecto de ley constitucional, regulando las atribuciones y el funcionamiento de la Asamblea y el reglamento para la elección de la Duma.

La ley constitucional const. d. 63 artículos.

La Duma elaborará y discutirá los proyectos legislativos, los cuales serán sometidos á la sanción suprema autocrática por el Consejo del Imperio.

Los miembros de la Asamblea, ó gonsadas, serán elegidos por cinco años. La Duma podrá ser disuelta por medio de ukase, de modo análogo á los Parlamentos europeos, en cuyo modelo se basa la Duma, en sus líneas generales.

No se permite al público asistir á las sesiones, y sólo podrá autorizarse en la trada á un redactor de cada periódico en las sesiones plenarias.

Los miembros y altos funcionarios no son elegibles; pero se les concede el derecho de asistir á las sesiones y dar explicaciones.

Los diputados tendrán derecho á preguntar é interpretar á los ministros, y éstos habrán de contestar en el plazo máximo de un mes.

Las taquígrafas reproducirán las sesiones plenarias y los periódicos podrán publicarlas. No así las sesiones á puerta cerrada, cuya publicidad queda prohibida.

Las resoluciones de la Duma serán sometidas al Consejo del Imperio, cuya resolución se someterá, conjuntamente con los acuerdos de la Duma, á la suprema aprobación del Zár.

Los asuntos de la competencia de la Duma son:

Introducción de nuevas leyes; modificación, suspensión y abolición de leyes existentes; fijación, modificación y abolición de los cuadros de personal; presupuestos del Imperio y todos los gastos imprevistos; presupuestos y control (intervención) de los gastos del Imperio, y enajenación de rentas ó bienes del Estado.

La conferencia de la paz

Intervención necesaria

Paris, 18.—En los círculos diplomáticos de los Estados Unidos todavía se cree posible un acuerdo satisfactorio entre rusos y japoneses, mediante la intervención de la diplomacia francesa, americana é inglesa.

Lejos de prestar interés á las declaraciones que de una y otra parte se hacen, acaso con el único objeto de preparar la coartada, los diplomáticos extranjeros consideran como buena la base según la cual Rusia debe comprar, por una cantidad á fijar entre ambos plenipotenciarios, sus derechos políticos en la isla Sakhaline y que se cree probable que el Japón acceda á esta condición.

Los diplomáticos, en efecto, se muestran conformes con esta solución, pero siempre que Rusia abone una cantidad que permita cubrir los gastos efectuados por el Japón en la guerra actual.

A su vez la diplomacia rusa, si bien juzga la solución como aceptable, teme que los nipones pidan una suma exagerada, con cuyo dinero puedan desenvolver una expansión inquietadora para las demás potencias.

La opinión pública en América refleja sus deseos de que Roosevelt adopte una iniciativa conciliadora con el auxilio de Francia é Inglaterra.

Witte y Komura

Paris, 18.—Comunican de Portsmouth que habiendo circulado el rumor de una próxima ruptura de negociaciones, los plenipotenciarios Witte y Kamura

han sido interrogados á este respecto habiendo hecho las declaraciones que siguen:

Witte declaró que, en efecto, estaba dispuesto para partir el próximo lunes, afirmando que nunca creó ni cree ahora en que la conferencia sobre la paz tuviera feliz término.

Se mostró extraño ante la actitud de los japoneses, que han querido continuar las discusiones después de recibir la nota de Rusia rechazando las dos condiciones más importantes, que son el reembolso de los gastos de guerra y la cesión de la isla Sakhaline, que son los dos puntos en que los japoneses se muestran irreductibles.

Afirmó, por último, que igual energía demuestra Rusia rechazándolas y que por lo tanto, siendo estas dos condiciones la base esencial de la paz y no queriendo ninguna de las dos potencias ceder, consideraba inminente la ruptura.

Kamura, por su parte, hizo por medio de Matsumoto, su confidente, iguales manifestaciones de asombro por haber llegado á la celebración de las sesiones y creer igualmente en la ruptura.

Respecto á las cuatro condiciones rechazadas por Rusia, parece que el Japón se muestra dispuesto á ceder respecto á la limitación de las fuerzas navales rusas y la rendición de los buques internados.

Matsumoto terminó sus declaraciones declarando que si Rusia no acepta las dos cláusulas concernientes á la indemnización y cesión de la isla Sakhaline es completamente inútil perder tiempo en la celebración de sesiones que á ningún resultado práctico conducen.

De Política

El programa del Gobierno y la prensa.

El Imparcial, resumiendo su juicio, dice:

«Con la mitad de la prosa que se ha gastado bastaría para formar un programa concreto. La abundancia de palabras ha servido para esfumar los compromisos. Se ha hecho uso excesivo de los más anticuados modelos de los programas arcaicos. Las exigencias de la vida moderna piden mayor claridad, líneas firmes, palabras categóricas. Las circunstancias porque España atraviesa demandan, por la perentoriedad de los plazos en que todos los problemas se presentan, formas nuevas en el prometer, decisiones enérgicas que aseguren la resolución inmediata.»

«Si ramente hemos de decirlo: el programa es un discurso de contemporización, no es un resumen de hechos. El espíritu democrático experimentará grande amargura. Los hombres que habían tomado sobre sí en el partido liberal las reformas económicas, tampoco se verán satisfechos. Hay en el documento del señor Montero Rios cosas para que todos se queden al mismo tiempo contentos y disgustados. Es un pastel agri dulce que determina en el paladar gusto y repulsión.»

«Habría que desconfiar de todo programa por claro que apareciese y aun que hipotecasen en él su gloria y su renombre los estadistas de mayor confianza para la nación.»

«Pero el programa del Gobierno que preside el señor Montero Rios será leído con desdén, no alterará el concepto que á los ciudadanos merecen los gobernantes. Será un papel más para los coleccionistas.»

«Lo insertamos íntegro porque es una curiosidad histórica.»

El Liberal también dedica su artículo de entrada á este asunto, expresando su opinión en los siguientes términos:

«Es, adobado en forma de declaración ministerial, el propio discurso que tiempo atrás pronunció en Santiago de Compostela el señor Montero Rios. Menos año, porque entonces habló con relativa firmeza de lo tocante al Concordato y á la ley de Asociaciones.»

«En todos los puntos que el documento abarca, las reservas, las precauciones y los eufemismos hacen pensar en las señas de aquel Juan García de La vuelta al mundo, el cual tanto podía ser Juan García como su abuelo.»

«Lo mismo sirve el programa para una situación liberal que para una situación conservadora ó para una situación anfibia.»

«Bajo la fórmula de «cumpliremos nuestros compromisos», queda todo envuelto en una discreta penumbra, pues de la naturaleza de esos compromisos no hay quien sepa ni media palabra.»

«Una sola novedad contiene el documento; la especie de ramo de oliva que se tiende al Banco de España. «Fundiremos en un mismo crisol los intereses de la Hacienda española con los del primer establecimiento de crédito del país.»

«Buen programa para las grandes fuerzas liberales y democráticas que venían á transformarlo todo. Dijérase que habíamos vuelto á los días siempre molestos y siempre interinos del venerable Azcárraga.»

El Universo dice:

«El señor Montero Rios debe estar

persuadido ya de que hay pocas cosas más desacreditadas en España que los programas de gobierno, precisamente porque son siempre, frase más ó menos, los mismos, y porque siempre se quedan sin cumplir.»

«Parece imposible que España haya podido resistir tantos y tan diversos programas de gobierno desde que hay sistema parlamentario. El efecto corrosivo de esas inútiles palabrerías que engendran tantos desengaños, basta para dar al traste con la nación más poderosa del mundo.»

De El Nacional:

«Seguramente el programa en que anuncia el Ministerio su futura labor, la tendencia en que se inspira para realizarla y el criterio que ha de aplicar á los distintos problemas que en el documento enumera, ha de ser objeto de solícito examen y de reflexiva crítica, y vivamente desamos que la opinión sea favorable á los propósitos del Gobierno.»

«Aunque son muchos los desengaños sufridos y no pocas las decepciones en punto á programas, confiamos en que el partido liberal ha de aco meter con la fe y la energía necesarias la obra de reparación que promete hoy en su programa, encaminado principalmente á presentar soluciones á problemas tan graves como la crisis agraria.»

Por último, El País se expresa en esta forma:

«Recibimos de madrugada esta larguísima real orden; por esto hemos de dejar para mañana el comentario.»

«Vaga, difusa nos parece en general; buena, si se cumple, la promesa de ir á la supresión del impuesto de consumos; digna de esto lo la parte relativa á las reformas judiciales.»

«Otros puntos hay en el programa que riñen con la realidad, que pugnan con los hechos. Hacen reír por esto.»

«¿Cómo no tomar á broma la promesa de unas elecciones decentes y el halago á la autonomía municipal? El Gobierno encasilla. El Gobierno ha nombrado de real orden casi todos los alcaldes de capitales y ciudades importantes.»

«Ante estos hechos ¿qué valen sus palabras?»

De La Epoca son estos párrafos:

«Aparece luego los párrafos dedicados á la cuestión social, y aquí ya vemos el criterio individualista del señor Montero Rios revelarse en forma que no será muy grata al señor Canalejas, cuyo socialismo se ha quedado completamente fuera del programa del partido. La asociación libre, auxiliada por el Estado, la provincia y el Municipio, se juzga mucho mejor que la «fria intervención del Estado». Se ponderan las grandes dificultades de una ley del contrato del trabajo para concertarla bien con el sagrado principio de la libertad individual, y se prefieren aquellos remedios como la instrucción del obrero y la mejora de la situación económica general, que no exhalan el menor tuflido á socialismo.»

La cuestión de las Asociaciones se resolverá con el criterio de la libertad. En esto y en la cuestión religiosa el programa es igualmente la afirmación de las ideas del señor Montero Rios y de la parte más moderada del partido liberal. Nada de radicalismos; nada de Combes ni de Waldeck Rousseau: «respeto profundo á la conciencia religiosa y á los espirituales y eternos intereses de la Iglesia, que necesita de la libertad común para su obra bienhechora»; respeto á los pactos concertados con la Iglesia, y en particular al Concordato de 1851, y después de esto algunas reflexiones canónicas ó de disciplina sobre no estar bien que las Ordenes religiosas se dediquen á tareas industriales, y un párrafo sobre la enseñanza, expresando que en la superior el Gobierno «no tiene, ni aspira á tener, medios de intervenir.» Nos figuramos lo que pensará de este programa político eclesiástico el señor Canalejas. Por nuestra parte, el criterio del señor Montero Rios nos parece razonado y prudente, si bien no nos atreveríamos á decir otro tanto de la oportunidad de esas declaraciones doctrinales, salidas á luz en la Gaceta.»

«El Correo» y el Conde de Romanones.

Bajo el título de *Graves palabras* el periódico liberal El Correo dice lo siguiente:

«También «El País» habla de esta fase que presenta la crisis obrera de Andalucía diciendo:

«La crisis agraria presenta ahora un nuevo aspecto, con el cual debiera haber contado desde el primer momento el conde de Romanones.»

«Resulta, en efecto, que los propietarios se oponen á que comiencen las obras en las carreteras mientras ellos no cobren las expropiaciones correspondientes, y esa hace que los obreros no puedan cobrar y sigan muriéndose de hambre.»

«El conde de Romanones que, por lo visto había creído hasta ahora en la buena fe de los propietarios andaluces, se indignó ayer al tener noticia de esa nueva dificultad, y «alguno de sus íntimos le oyó decir lo que él haría si fuese obrero andalúz y tuviese hambre.»

Después, y como si estas palabras no fueran bastante significativas, atribuye el colega al ministro de Agricultura lo siguiente: «Com ministro nada puedo resolver por respeto a la ley. Pero si fuese obrero ya sabría lo que me correspondía hacer!»

Y el conde de Romanones «telegráfico dando instrucciones» a los gobernadores «inspirados en su justa indignación».

Dudamos mucho que el señor conde de Romanones haya podido decir semejantes anárquicas palabras, puesto que equivaldrían a tanto como a hacer un llamamiento a la guerra social.

No podemos ser sospechosos en cuanto a los derechos de los obreros, á cuyo lado hemos estado siempre en todas las causas justas.

Pero hay que reconocer que los propietarios, cuyas exigencias no conocemos con exactitud, no dejan hasta cierto punto de tener razón, pues no puede disponerse así y de cualquier manera, por desquiciada que esté la sociedad en que se viva, de la propiedad ajena.

La culpa de todo esto estriba únicamente en que se adoptan medidas de importancia sin conocimiento de causa y sin concierto ni seriedad.

PALMA

En el corral público del Ayuntamiento de la villa de Esporlas se halla detenida y á disposición del que acredite ser su dueño, una cordera que fué encontrada en el campo abandonada.

En el último sorteo verificado en la Salinera Española ante el notario don Juan Palou y Coll, de las veinte obligaciones hipotecadas serie C, que deben ser amortizadas en Septiembre próximo resultó correspondiente á los números siguientes: 136, 152, 605, 853, 1.402, 1.484, 1.533, 1.782, 2.495, 2.600, 2.671, 2.780, 3.863, 3.891, 3.957, 3.976, 3.980, 4.240, 4.442 y 4.846.

Por el Juzgado de instrucción del quinto cuerpo del ejército se interesa la busca ó averiguación del paradero del capitán de Artillería don José Basolo y Mendivil.

El próximo día 14 del actual en la Comisaría de Guerra de Mahón tendrá lugar un concurso para la adquisición de viveres y artículos con destino al Hospital Militar de aquella plaza.

Por el Juzgado del distrito de la Catedral, se cita á Miguel Bibiloni Sastre, de ignorado paradero.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de San Juan de cuenta de haber puesto á disposición del señor Juez de instrucción de aquel partido al vecino de la parroquia de San Lorenzo, Vicente Guasp Ferrer, como presunto autor de un disparo de arma de fuego y heridas inferidas á Antonio Planells, todas ellas de pronóstico reservado.

La de servicio en el puesto de Sansellas, da cuenta de haber denunciado á dos sujetos, vecinos de la misma, por apacentar ganado en propiedad ajena.

La de los puestos de Manacor, Paigouñent, Iaca y Selva, respectivamente, comunican haber formulado denuncias en sentido análogo.

La del puesto de Sineu, da cuenta de haber puesto á disposición del señor Juez municipal del pueblo de San Juan á tres sujetos vecinos del mismo, autores de haber apreadado al abogado don Carlos Ribnau que se hallaba sentado en el portal de una casa, causándole dos heridas contusas en la cara y una pierna.

La de Algaída comunica haber puesto bajo la acción judicial á dos individuos vecinos del mismo, por presumirles autores del hurto de una escalera de álamo.

La de servicio en Sansellas da cuenta de haber denunciado á dos sujetos vecinos de la misma por haber causado daño en el campo, estropeando catorce ingerdos de algarrobo en la finca *Cana Polla* de aquel término municipal.

La del puesto de Algaída comunica haber rescatado seis cerdos cebados, hurtados que fueron del predio «Son Matx».

Dichos cerdos habían sido vendidos en Binissalem por un sujeto vecino de Algaída, que hace varios días han embarcado para Buenos Aires.

La que presta servicio en el puesto de Santa Margarita da cuenta de que había sido forzada la cerradura de una puerta de un molino de las «fueras del pueblo de Muro con ánimo de robar».

Se practican diligencias para la detención del autor ó autores del hecho.

Al anochecer del domingo fueron administrados los Santos Sacramentos al distinguido orador sagrado don Bernardo Matas, Pbro, en su casa de la villa de Selva en donde continúa en estado bastante delicado.

De todas veras anhelamos su pronto alivio.

El día primero de Septiembre próximo, quedará cerrada la matrícula del curso de francés en la Academia establecida en «La Protectora», bajo la dirección del profesor don Joaquín Samper. Los socios que no se hubiesen inscrito antes de dicho día tendrán que esperar se abra un nuevo curso.

Mañana quedará establecido el nuevo itinerario de vapores desde este puerto á la Península y extranjero.

Con tal motivo el vapor saldrá mañana á las doce y se dirigirá á Alicante y el que saldrá el viernes lo hará para Va-

lencia, regresando el primero el sábado y el segundo el lunes próximo.

La novillada que el aficionado don José Mora (a) Morita tenía pensado celebrar mañana por la tarde en nuestra plaza de toros ha sido aplazada para pasado mañana jueves.

En la mañana de ayer fué curado en la casa de socorro un individuo que presentaba una pequeña herida en una mano producida con la herramienta en que trabajaba.

Ayer fué castigado por el Teniente de Alcalde del segundo distrito un sujeto que en la calle de San Alonso, maltrató de palabra á unos vecinos, promoviendo fuerte escándalo.

Hin contraído matrimonio en la villa de Sóller el joven capitán de la marina mercante don Domingo Picornell, con la bella y distinguida señorita doña Catalina M.^a Arbona Mercey.

Desembarcamos á los desposados ésterada luna de miel. Para Barcelona salieron ayer tarde en el vapor correo *Balear* D. Domingo Lluch, D. Ramon Torrens, D. Agustín Vilanova, D. José Janer y un oficial del Ejército, D. Bartolomé Terradas y el Jefe de oficinas del Crédito Balear D. Gabriel Moner.

El eclipse de Sol

¿Lloverá el día treinta?

Esta es la pregunta que se hacen muchos: ¿Lloverá el día treinta? Realmente sería una verdadera lástima, no sólo por los preparativos que se han hecho para la observación, sino por la importancia de este eclipse.

Para poder sacar por promediación la probabilidad de que llueva ó no el día treinta del actual hemos acudido al catedrático Física y Química de este Instituto, don Joaquín Botia, encargado de la Estación Meteorológica de esta ciudad, quien, con amabilidad que le agradecemos, nos ha facilitado los siguientes datos de los días lluviosos del mes de Agosto de cada uno de los años desde el 62 hasta hoy, es decir desde que funciona el Observatorio Meteorológico:

En Agosto de 1862 llovió los días 10, 16 y 30 y el mismo día 30 estuvo el cielo despejado.

En igual mes del 63, llovió los días 10, 18, 19, 22, 28 y 29, y el 30 despejado.

En el del 64 no hubo ningún día de lluvia y por lo tanto el 30 fué despejado.

El Agosto del 65 tuvo dos días lluviosos: el 10 y el 11; los demás incluso el 30, despejados.

En Agosto de 66, tuvo lluviosos los días 2 y 4 y también el 30, pero gran parte de él fué despejado.

Los meses de Agosto de los años 67, 68 y 69 tuvieron varios días lluviosos, pero el 30 fué despejado.

El 70 llovió los días 18, 20, 21, 29, 30 y 31. Por lo tanto el 30 de Agosto de dicho año fué nublado.

El 71 y 72 llovió dos días en Agosto y el 30 fué despejado.

El 73, llovió en todo el Agosto, únicamente el día 30.

El 74 llovió el día 5.—Día 30 despejado.

El 75, llovió el 13.—El 30, nuboso.

Fueron despejados los días 30 de Agosto en los años 76, 77, 79 y 80, á pesar de tener lluviosos varios días.

El 30 de Agosto de 1878 fué nuboso, á pesar de no haber llovido en todo el mes.

El 81 y 82 no tuvieron lluvia alguna en Agosto.

El 83 llovió el 28 y el 30 fué despejado.

El 30 de Agosto de 1884 fué nuboso por llover del 28 al 31.

El Agosto de 1885 llovió al principio y á final de mes. Por lo tanto el 30 fué nuboso.

El Agosto de los años 86 al 90 fué despejado en el día 30, incluso el 87, que tuvo 7 días lluviosos.

El 90 tuvo el día 30 de Agosto algo nuboso y llovió los días 16, 23 y 25.

Del 91 al 99 fué despejado el día 30, excepto el del 93, que tuvo el cielo cubierto.

El de 900 fué despejado por no tener en Agosto ningún día lluvioso y tampoco lo tuvo el de 1901, y sin embargo, el 30 se nubló.

El Agosto de 1902 tuvo tres días lluviosos: el 25, el 28 y el 30.

El de 1903, tuvo dos días de lluvia, el 2 y el 25, y el 30 fué despejado.

El año último, llovió en Agosto el día 23 y el 30 estuvo cubierto.

Por fin en el mes actual ha llovido los días 15 y 16 y Dios dirá si estará ó no nublado el día 30, contestando los hechos á la pregunta que todos los curiosos se hacen.

Pero, como una observación hecha sobre esos datos, podemos decir, que los meses en que ha llovido en la primera quincena, suelen tener el día 30 despejado, así es que se puede deducir que hay probabilidad de que no llueva el día 30. Y esta probabilidad se convertiría en casi seguridad si á principios de esta decena descargara algún aguacero.

Datos interesantes

Según el corresponsal de *Le Matin* de París en Philippeville (Argelia) la expedición de astrónomos ingleses que bajo la dirección de Sir Jonnan Lockyer ha instalado su observatorio en el Volcán de *Son Espanyol*, pensaba estudiar el eclipse desde Philippeville, permaneciendo en aquel puerto el crucero *Venus* durante todo el tiempo que durasen las observaciones; pero el general de Toroy, comandante de la división de Constantina, se negó á dar per-

misos para que el buque permaneciese en Philippeville, fundándose en las exigencias de la defensa nacional. La plaza, según el general, tiene su puerto extensamente fortificado y es muy importante que la naturaleza de tales fortificaciones no sea conocida por los representantes de una nación extranjera.

He aquí por qué la expedición trasladó sus cuarteles á Palma.

Los periódicos de Philippeville se han quejado amargamente de la actitud del general. Este, sin embargo, no ha querido retirar su prohibición, y contestando á una carta del gobernador en la cual le pedía si su resolución era irrevocable, dijo que no podía comprender la actitud del país tratándose de una cuestión de defensa nacional.

Se calcula en Philippeville que la negativa del general ha causado á la población una pérdida de doscientos mil francos puesto que se habían dado órdenes provisionales para la construcción de torres de observación en donde debían colocarse los diversos instrumentos.

Varios hombres de ciencia ingleses que residen en Philippeville y han sido encontrados en las inmediaciones de los fuertes, se hallan—dice el corresponsal—bajo la continua vigilancia de los militares.

Si todas estas noticias son exactas hemos de agradecer al celoso general de Toroy el que la expedición Lockyer nos haya favorecido con su visita y venido á gastar en Palma parte, por lo menos, de esos doscientos mil francos cuya pérdida lamenta la población de Philippeville.

CUESTIONES MUNICIPALES

A la una de la tarde de ayer se reunió la Comisión de Fomento tomando los siguientes acuerdos:

Dar de baja en el padrón de vecinos á don Pedro de A. Mulet, por haber trasladado su residencia á Inca.

Se enteró de la memoria presentada por los Veterinarios municipales sobre vaquerías y cabrerías de este término municipal.

Se aprobaron varias cuentas entre ellas una de la limpieza general de la Cárcel y otra de las estancias de pobres en los baños de San Juan de Camps.

En la sesión que celebrará mañana miércoles, el Ayuntamiento, el Escribano de primera instancia don Antonio Tomas, notificará á dicha Corporación la demanda de desahucio que ha interpuesto la Diputación Provincial contra la antedicha Corporación de todas las dependencias del edificio del exconvento de Capuchinos.

Por falta de número de señores Concejales no pudo reunirse ayer la Comisión de Gobierno y Policía.

En su consecuencia decha comisión quedó nuevamente convocada para reunirse á la una de esta tarde.

Visita del señor Gobernador al Asilo de la Piedad

El sábado último estuvo el señor Gobernador civil de la provincia don Benito del Campo visitando el Asilo de la Piedad para conocer su funcionamiento y capacidad con objeto de utilizar sus humanitarios fines para disminuir la prostitución ejercida por las menores de edad, en esta capital.

El señor del Campo ha hecho las siguientes manifestaciones:

Que quedó complacido de las condiciones higiénicas del local que consta de habitaciones amplias, bien ventiladas y muy limpias, especialmente las destinadas á dormitorios, y comedores.

Enteróse con natural complacencia de que á la alimentación que se sirve á las niñas es sana y bien condimentada. Todas ellas van vestidas con el mayor aseó.

Bajo un severo y moralizador régimen educativo se las enseñó toda clase de labores, sin utilizar nunca castigos corporales y poniéndolas en condiciones de que el día que abandonen el local puedan ganarse la vida honradamente en un taller.

El establecimiento actualmente está casi en totalidad ocupado, pero apesar de ello, cediendo á gestiones del señor del Campo, han sido admitidas cuatro menores con el consentimiento de sus respectivas familias.

La expresada autoridad se propone solicitar de la Comisión Provincial de Sanidad que ésta destine el sobrante de la recaudación de higiene, cuya administración tiene hoy á su cargo, al mencionado Asilo para que puedan tener ingreso en él cuantas jóvenes menores de edad se detengan que se dediquen á la prostitución, convencido de la obra regeneradora que el mismo asilo representa.

De las islas Mahón

Dice *El Bien Público*: Carretera de Mahón á Fornells

Según carta de D. Fernando Weyler que tenemos á la vista, han desaparecido los obstáculos que oponía el Ramo de Guerra para la construcción de la expresada carretera, toda vez que actualmente la considera ventajosa para las defensas de Fornells.

Conseguido lo expresado, el Ministro de Obras Públicas, señor Conde de Romanones, ha prometido que lo antes posible se anunciará la subasta del primer trozo.

Digna de aplauso es la actividad y el

acierto con que D. Fernando Weyler ha conseguido resolver un asunto de tan vital interés para Menorca, no solo por los beneficios que reportará á la propiedad y á la agricultura la construcción de una vía tan necesaria, si que también, por los muchos jornales que representa para nuestros trabajadores que estaban amenazados del próximo invierno de una crisis de trabajo, á causa de escasez de la actual cosecha.

Todas las clases sociales pueden pues estar satisfechas de los primeros pasos de nuestro presunto representante en Cortes, no dudando serán correspondientes como buenos al beneficio recibido.

De este modo se conquistan las simpatías de un país y se establece la verdadera relación de intereses entre representante y representados.

Teatros Lírico

La inauguración de las obras de reforma de la fachada del Teatro Lírico, que será también inauguración de temporada que se había señalado para el tres del próximo Setiembre se trabaja para que tengi lugar el día del actual á fin de coincidir con el día del eclipse que hará se encuentre Palma muy visitada por forasteros.

He aquí las actrices y actores que forman la compañía italiana y de gran espectáculo que ha de trabajar la temporada inaugural en el Lírico:

Actrices

Primeras partes.—Gemma Farina, Oga Lago, A. Ielia Garavaglia, Fausta Galanti Iantechi, Amelia Rossi Brissi, Maria Giulia Brenna.

Segundas partes.—Z. Merckel Corte, Bianca Cipriani, Guiseppa Sartirana, Ida Dondici De Riso, Felicia Zoppio, Erminia Gandofo, Elvira Abani, Virginia Geri, Irene Guetti, Saveria Ceccarelli y Alda Geri.

Actores

Primeras partes.—Ferruccio Garavaglia, Lemberto Picaso, Camilo de Riso, Ettore Baccasi, Paolo Colaci y Mario Corte.

Segundas partes.—Itelono Bissi; Oreste Bizzari, Pietro Ceccarelli, Carlo Zoppio, Ettore Guetti, Leo Garavaglia. Augusto Geri, Vincenzo Ildina, Ivo Iuminat, Alberto D. Gerardi, Emanuele Mazzoni, Ubaldo Flotavanti y Francesco Capadona.

Repertorio

Las obras que dicha compañía se propone representar en Palma son las siguientes:

«Capitán Fracassa» de Giorgetti e Sigerio.

«Cardinale» de C. Antona Traversi.

«Francesca da Rimini» de D' Annuio

«Povero Piero» de Cavallotti.

«Infedele» de Bracco.

«Terra Bassa» y «Festa del Grano» de Guimera.

«Resurrezione» de Tolstoy.

«Asilo nottamo» de Gorckii.

«Trucco del Brasiliano» del Grand Guignol.

«Sottoprefetto di Castel B. zard».

«Viaggio di Nozze» de G. Antona Traversi.

«Il piu forte» de G. Giacosa.

«Fine di Sodoma» de E. Suddermann.

«Mano della Scmmia» de Manichino.

Las circunstancias favorables á esta temporada como son la de figurar entre el personal de Gemma Farina, muy aplaudida de nuestro público, y la de contar en el repertorio producciones de los más elogiados, autores modernos, es lástima no se les una la del tiempo tan poco propicio para espectáculos teatrales.

Audiencia Causa por lesiones

A las diez y media de la mañana de ayer se reunió el tribunal de vacaciones de esta Audiencia para ver y fallar la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Jaime Janer acusado del delito de lesiones.

Estuvo encargado de la acusación el Abogado Fiscal sustituto don Manuel Fiol.

La defensa corrió á cargo del abogado don Miguel Frau.

Abierta la sesión el Secretario dió lectura á las conclusiones formuladas por las partes, procediéndose al examen del proceso.

Jaime Janer.—Dijo que en la mañana del día 2 del corriente año sostuvo unas disputas con Francisco Flores en la calle de Miró, que la disputa vino con motivo de haber exigido á Flores cierta cantidad que le adeudaba, quien le dió un empujón; que en vista de esta agresión el le dió otro empujón cayéndose el Flores dando contra una escalera.

A preguntas de la defensa dijo que la deuda la tiene desde hace 15 años y que las cantidades que ha cobrado han sido siempre de mala manera.

Francisco Flores.—Afirmó que el día de autos debió una cantidad al procesado; que el día de autos tuvo una disputa con el procesado, explicando el hecho diciendo que este le encontró en la calle de Miró, preguntándole si había encontrado unas piaguetas y al propio tiempo le dió un golpe que le hizo caer perdiendo el sentido.

Dijo que no sabía si le había pegado un golpe ó si un empujón pues ya no recordaba nada.

Dijo que no cree que el Jaime tuviera motivo suficiente para lesionarle.

Gabriel Forteza.—Dijo que en la mañana del día de autos estando en su casa, oyó voces de dos sujetos que disputaban, que salió á la calle y vió como el procesado dió un golpe á Flores; pero

VINOS DE JEREZ

MANUEL GUERRERO Y COMPAÑIA

JEREZ DE LA FRONTERA

Agente en Baleares: EDUARDO CRESPO

Abonos Químicos

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

PRINCESA 21, BARCELONA

Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sulfato amónico.—Sales de potasa, etc., etc.

Depósitos en los principales Centros agrícolas de España.

En la provincia de Baleares pidanse precios y noticias mercantiles á la Agencia de la Sociedad anónima Cros en Palma de Mallorca—Ronda de Levante A. Almacén en Valencia y Barcelona.

Servicios gratuitos

Análisis de tierras. (1)—Consultas é Instrucciones sobre el empleo de los abonos.—Suscripción á la Revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al Director de las oficinas de Información Técnica-Agrícola.

D. Juan Gavilán

Zorrilla, 4, pral, Madrid.

(1) Remítanse por correo 200 gram.

que no vió el principio de la disputa y no sabe si el Flores pegó al Janer.

Bartolomé Segura.—Su declaración es igual á la que había prestado el Forteza.

Terminada la prueba las partes mantuvieron sus conclusiones, concediéndose la palabra al señor Fiscal.

Este mantuvo la acusación fundándose en las declaraciones de los testigos y pidiendo para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias, por no que dar justificado que el Janer obrara en legítima defensa.

La defensa sostuvo que el Flores agredió primero al Janer y que éste para repeler la agresión le dió otro empujón y que con la caída se produjo la herida.

Dijo que descartando las declaraciones de los testigos que han afirmado que no vieron como empezó la disputa quedaba solo las declaraciones del procesado y del perjudicado y comparándolas se veía claramente que entre ambos mediaron palabras y que el Flores fué quien agredió primero y que por lo tanto debía la sala de apreciar en favor del procesado la eximente de haber obrado en legítima defensa, y absolverlo libremente.

El Presidente declaró concluso el juicio para sentencia.

Una vista en Montuiri

El domingo 27 del que riges á las diez se constituirá una sección de señores magistrados y representante del Ministerio Fiscal en la Casa Consistorial de Montuiri, para la celebración del juicio oral de la causa que por el delito de daños se sigue contra Bartolomé Tous y Jordá, el cual por hallarse impedido físicamente no ha podido presentarse en el edificio que ocupa la Audiencia.

Dicho proceso estará defendido por el abogado don Fernando Pou y por el procurador don Francisco Pons.

Señalamiento

Esta mañana á las diez y media se celebró en esta Audiencia, la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Antonio Cubells, Pedro Fullana, Gabriel Riera y Lorenz Pascual acusados del delito de juegos prohibidos.

El Ministerio fiscal pide para los dos primeros procesados la pena de dos meses y un día de arresto mayor 1001 pesetas de multa y pago de la mitad de las costas, y para los dos últimos la pena de un mes y once días de arresto mayor y multa de 501 pesetas.

El Cubells y el Riera estarán defendidos por el abogado don Enrique Sureda y representados por el procurador don Francisco Piza y el Fullana y el Pascual lo estarán por el abogado señor Roselló Pastors y el procurador don Miguel Oliver.

Alarde de causas

En el alarde celebrado el 16 del corriente ante la Sala de esta Audiencia de las causas de la competencia del Tribunal del Juzgado de sea hallan pendientes de señalamiento de día para la celebración del juicio, figuran las siguientes:

Partido de Palma

Contra Rafael Ramis y Maria Bibiloni, sobre falsedad.

Contra José Cerdá, Miguel Juan y Mateo Ramón sobre robo.

Partido de Inca

Contra Antonio Villalonga sobre robo.

Contra Jaime Serra tentativa de violación.

Partido de Manacor

Contra Antonio Taberner sobre asesinato.

Partido de Ibiza

Contra Francisco Casteyó sobre robo.

Contra Antonio Guillen sobre robo y homicidio.

Partido de Mahón

Contra Antonio Gelabert sobre robo.

Contra Antonio Garriga sobre abusos deshonestos.

VINO RANCIETE

En la taberna de (CAN OLIVA) calle de la Soledad, núm. 19, se vende dicho vino al detall á 50, 55 y 60 céntimos el litro.

Del Ejército

El *Diario Oficial* publica una relación de jefes y oficiales fallecidos en el mes anterior en la que figuraba el capitán de infantería don Jerónimo Juan Clar.

—Ha sido desestimada una instancia promovida por el sargento del regimiento de infantería de San Fernando número 11, Ricardo Buena Rodríguez, en súplido de que como gracia especial se le conceda el exámen para ingreso en el cuerpo auxiliar de Oficinas militares, resolviendo á la vez que se considere igualmente desestimadas las instancias remitidas al Ministro del ramo y que queden sin curso las promovidas ó que se promuevan con igual petición, por haber expirado el plazo para la presentación de las mismas.

—Ha sido aprobada una propuesta eventual del material de Ingenieros, por la cual se asignan 7980 pesetas á la Comandancia de Ingenieros de Mallorca como aumento á lo asignado en propuesta de inversión para la batería Alfonso XIII (antes P.) de la plaza de Palma, haciendo baja de 7.700 pesetas y 280 en lo asignado á la misma Comandancia, respectivamente, para las obras «Reforma y ampliación del cuartel de Artillería de San Pedro» y «Reforma de la Sala de armas de Ibiza».

El *Diario Oficial* publica la siguiente Real orden circular:

«El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que: todos los

tenido á bien disponer que queden exceptuados de obligatorio destino á las islas Baleares, Canarias y posesiones del Norte de Africa, durante el tiempo que permanezcan en la categoría superior, los jefes oficiales y asimilados que hubieran ascendido sirviendo en ellas; en la inteligencia de que esta ventaja únicamente aplicable á los que hubiesen pasado á los citados territorios en concepto de forzados.

Notas del Mar

Iluminación de las costas de México en el mar de las Antillas Territorio Quintana Roo.
Instalación del Fonal de "Puerto Morelos".
Este fonal fué inaugurado el día 1º del corriente mes.
Su situación geográfica aproximada es:
Longitud W. Greenwich, 86º 53' 15".
Latitud N., 20º 53' 32".
Carácter distintivo luminoso: luz fija blanca con dos occultaciones (f. b. con 2 o.

extendidas por millas en distancias directas.
—Se encuentra descargando granos la polaca goleta «Maria», de esta matrícula.
—Se encuentra en Valencia la polaca goleta mallorquina «Larín».
—Han sido destinadas las instancias de algunos patronos que solicitaban licencia para pescar langostas en el mes de Agosto actual.
—Ayer tarde á la hora de costumbre levó anclas en viaje para Barcelona el vapor «Correo de Balear», con buen número de pasajeros y carga general.
—Es esperado en nuestro puerto un bergantín goleta italiano que debe tomar un completo cargamento de yeso para conducir á Argel.

Cultos

Para hoy
Jubilao de Cuarenta Horas
Concluyen en santa Fé en honor de San Joaquín: Exposición á las seis de la mañana, y por la tarde á las siete Rosario, un piadoso ejercicio dedicado á San José, estación, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En San Francisco, á las siete y media durante una misa, se practicará la devoción de los Martes de San Antonio de Padua, la que será repetida por la noche con solemnidad.
Visita á la Corte de María
En Santa Clara, á Nuestra Señora de la Cueva Santa.

Para mañana
Jubilao de Cuarenta Horas
Empiezan en las Capuchinas en honor del Patriarca San José: Exposición á las nueve de la mañana, y al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En San Felipe Neri, al anochecer, principio de la novena en honor del Beato Juan Juvenal Ancina del Oratorio.
En la Merced, á las seis y media, durante una misa, novena de San Ramón Nonato, que será repetida después del Rosario.
Visita á la Corte de María
En las Mifonas, á Nuestra Señora de la Soledad.

Santorial
Hoy.—Santos Timoteo, Hipólito y Sinfiriano, mártires.
Mañana.—San Felipe Benicio, confesor.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for 'VALORES LOCALES' and 'VALORES PUBLICOS'. Includes items like Fomento Agrícola, Crédito Balear, Saluera Española, etc.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)
Estado comparativo de valores.—Recaudación de Aduanas.
Madrid 21 á las 11
La importación del primer semestre del corriente año ascendió á 479.252.458 pesetas y en igual período del año último, 1904, fué de 413.102.415.
Las exportaciones en dicho primer semestre de este año

se elevaron á 396.353.621 pesetas y en igual plazo de 1904, á 423.408.540 pesetas.
La recaudación de Aduanas ascendió á 104.470.238 pesetas habiéndose obtenido 19 millones más que la cantidad calculada en el presupuesto.

Gran complot anarquista
Madrid 21 á las 12
Sintoma.—La policía ha descubierto un depósito de 115 bombas y 3 máquinas infernales, destinadas por los anarquistas á volar el día 31 de Agosto del corriente año, el palacio del Sultán, los bancos financieros y los consulados.
A consecuencia de este vasto complot han sido detenidos cuarenta individuos que se consideran complicados en la maquinación anarquista.

Impresiones de la paz en Tokio.—Transporte ruso capturado.
Madrid 21 á las 12

La impresión referente á las conferencias de Portsmouth que se tiene en los círculos oficiales de Tokio, es de que los plenipotenciarios japoneses Komura y Takaira regresarán al Japón sin firmar la paz, antes que ceder en los asuntos de la cesión de la isla Sakaliny y de la indemnización que exigen los japoneses.
Los japoneses han capturado el transporte militar ruso Australia.

Disposiciones de la «Gaceta»
Madrid 21 á las 12
La Gaceta publica una disposición aplazando para primero de Octubre la designación del contingente de zonas para el actual reemplazo.
También publica las disposiciones dictadas respecto á matriculas y exámenes de las escuelas de Artes é Industrias.

Lotería

Madrid 12 á las 1230
1245
En el sorteo del día de hoy han sido premiados:
Con 150.000 pesetas
El número 1.170, despachado en Murcia.
Con 60.000 pesetas
El número 18.574, en Madrid.
Con 40.000 pesetas
El número 16.407 en el Ferrol.
Con 15.000 pesetas
El número 26.034 en Valencia.
Con 3.000 pesetas
Los números 34.805, en Zaragoza; 27.305, en Coruña; 17.812, en Madrid; 1.815 y 29.976, en Valencia; 4.966, en Barcelona; 8.521, en Madrid; 20.963, en Málaga; 31.914, en Bilbao; 11.381, en Granada; 15.599, y 16.852, en Madrid; 27.209, en Málaga; 91.787, en Cádiz; 31.002 y 3.871, en Málaga; 2.207, en Madrid; 1.552, en La Bisbal; 33.527, en Valencia; 20.212, en Madrid; 4.394, en Bilbao; 540, en Salamanca; 34.401, en La Unión; 32.493, en Málaga; 10.903, en Sevilla; 27.092, en Valencia;

11.136, en Algeciras y 11.264, en Valencia,

Llegada á Vigo del ministro de Marina.
Madrid 21 á las 1415

Ferrol.—A bordo del crucero Extremadura ha llegado el ministro de Marina, señor Villanueva, habiéndole dispensado los marinos y el vecindario un excelente y cariñoso recibimiento.
Esta tarde comenzará el ministro las visitas al Arsenal.

Consejo de ministros.—Montero Rios á San Sebastián.—Poseionado el señor Capdepón.
Madrid 21 á las 1416

A las cuatro de esta tarde se celebrará Consejo de ministros.
Si da tiempo, después del Consejo, el presidente, señor Montero Rios, marchará á San Sebastián, ignorándose el tiempo en que permanecerá en la capital donostiarra.
El señor Ruiz Capdepón se ha posesionado del cargo de Gobernador del Banco de España.

Futura mayoría del Congreso.—Los mauristas favorecerán á los liberales.
Madrid 21 á las 1430

Los mauristas afirman que la mayoría de Diputados en el próximo Congreso será numerosa, siendo la mayor parte moneristas.
El señor Moret tendrá muchos diputados de su fracción.
Estos estarán unidos incondicionalmente á los señores Montero Rios y Moret.
En el Senado, en donde están mas equilibradas las fuerzas políticas, los mauristas favorecerán la vida de los liberales.

Mencheta

CAFÉ MAHONÈS
PLAZA MAYOR
Gran concierto extraordinario, con programa nuevo, para hoy martes á beneficio de las aplaudidas Hermanas Cortés, tomando parte la célebre cantadora del género español Peca la China.
Servicio esmerado.—Hay ventiladores ENTRADA GRATIS

AL FIN... APARECIÓ
Lo que tanto falta hacia el «Dentylol Viña», ya nadie sufre se acabaron los dolores de muelas! Colocando una bolita de algodón en la cario de la muela, mojada antes en el «Dentylol», desaparece inmediatamente por fuerte y rubioso que sea.
Precio del frasco, 75 céntimos (Se vende tan útil medicamento en las Farmacias de Mir, San Nicolás; Sra. Viuda de Frau, Mercado y Centro Farmacéutico.—Depósito: Farmacia de Perera Llompart, Rubí, 11

Gabinete Odontológico
Cirurgano Dentista
NICOLÁS TICOULAT
Se aseguran las dentaduras artificiales, pagándolas á los tres meses de usarse.
Extracciones sin dolor con inyecciones desde 2 pesetas.
Orificaciones y empastes.
PASEO DEL BORNE
ENTRADA: PELAIRES 102
NOTA.—Se necesita un joven de 12 á 14 años de edad.

Últimas noticias

La conferencia del P. Vicent

Anoche en el Círculo de Obreros Católicos el notable sociólogo P. Antonio Vicent dió la anunciada conferencia sobre «Cooperativismo y anarquismo».
Acudió á oírle bastante concurrencia figurando buen número de religiosos y algunos de los principales socialistas.
A las diez de la noche terminaba la conferencia. El padre Vicent sabe mantener siempre despierta y fija la atención presentando los problemas con tal sencillez que llegan á todas las inteligencias. Los asistentes le aplaudieron al final de su trabajo.
Anunció la probabilidad de dar el próximo curso una serie de conferencias sobre el importante ramo de la cuestión social en el que tan activo é interesante papel desempeña el P. Vicent.
La falta de tiempo nos impide hablar hoy de lo que constituyó su conferencia. Lo haremos mañana.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)
El convenio comercial entre España y Suiza.
Madrid 21 á las 17

Se ha recibido la nota diplomática del Gobierno de Suiza relativa al modus vivendi comercial entre España y aquella nación.
La Comisión de relaciones comerciales se ha reunido para estudiar dicha nota, elevando una protesta contra la solución dada á este asunto.
El Consejo de ministros estudiará dicha protesta para en su vista tomar un acuerdo definitivo.

Firma.—Conferencia
Madrid 21 á las 1930

San Sebastián.—S. M. el Rey ha firmado varios Reales decretos que carecen por completo de interés.
Los señores Cobián y Cortezo subieron á Miramar á cumplimentar á los Reyes, celebrando con don Alfonso una breve conferencia.
El señor Cortezo salió más tarde para Santander.
El día 23 marchará S. M. el Rey á Soria.
Mañana es esperado el señor Montero Rios, el cual irá á Burgos á presenciar el eclipse.

La cuestión del arbitraje
Madrid 21 á las 2015

Nueva-York.—Un despacho de Portsmouth, dice que existe la creencia de que la cuestión del arbitraje presentada por el Presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt, se refiere solo á la indemnización y quizás también á la isla Sakalina.

Consejo de ministros
Madrid 21 á las 2120

Se ha celebrado consejo de ministros que ha durado más de dos horas.
Se examinó la propuesta de la Comisión encargada de estudiar las cuestiones comerciales y después de breve discusión, se acordó esperar los

informes del delegado del Go-

no llegado hoy á Berna.
La impresión es de que España aceptará las condiciones de Suiza á fin de evitar la ruptura.

Ha salido para San Sebastián el señor Montero Rios,

Rusia no acepta.—Continuación de la guerra.
Madrid 21 á las 2215

Portsmouth.—Varios despachos de San Petersburgo cuentan que el Czar reunió ayer el Consejo en sesión extraordinaria, asistiendo á la sesión los grandes duques, los ministros y buen número de generales.

El Czar espuso á los reunidos las exigencias de los japoneses, presentadas en las últimas sesiones.

Los reunidos tras de breve deliberación acordaron por unanimidad no acceder á tales pretenciones.

Otros despachos de Tokio dicen que en los círculos políticos se cree que continuará la guerra.

Un incendio
Madrid 21 á las 2250

Bilbao.—En la madrugada de hoy se ha declarado un incendio en una casa de la calle del Arenal.

El fuego se propagó con velocidad á distintas dependencias, siendo imposible dominarlo en los primeros momentos.

La casa ha quedado por completo destruida, siendo las pérdidas materiales de gran importancia.

No han ocurrido desgracias personales, creyéndose que el incidente ha sido casual.

La boda de la Infanta Teresa
Madrid 21 á las 2310

Se asegura que dentro de breves días se hará pública oficialmente la noticia de la boda de la Infanta Teresa con el Príncipe de Baviera.

Se añade que la boda se celebrará en Diciembre ó en Enero próximo.

Mencheta

CITRATO
Granular efervescente TERRASA
Blanco al anís, colorado á la fresa, y amarillento al limón.
Preparado por B. Terrasa, farmacéutico sucesor de Obrador.
Pídase en todas partes.

VENTAS
Hay una casa en el caserío de Son Serra, calle de la Higuera, que renne todas las comodidades apetecibles, que se desea vender. También se vende una casa en la calle de las Monjas, número, 7. Informarán calle de Jaime II, núm. 109.

FARMACIA (SE VENDE)
Informarán: CASA ANUNCIADORA, Palacio 8.

JOVEN
de 14 á 16 años, se necesita uno que sea útil para despachar en una bodega. Inuit presentarse sin buenas referencias. Informes CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma)

Madrid 21 á las 5 tarde
Riña
Dicen de Vigo que en las fiestas celebradas en Caneira, Ayuntamiento de Redondela, varios individuos se empeñaron en tomar un coche que estaba alquilado, y al negarse el cochero á prestarles el servicio que pretendían, le acometieron á palos.
El cochero se defendió con una navaja, hiriendo á uno de sus acometedores, el cual falleció á los pocos momentos.
Romanones
Esta mañana llegó el conde de Romanones con objeto de asistir al Consejo de esta tarde.
Ha dicho que aún cuando se han tranquilizado mucho los obreros de Andalucía, llevará al Consejo varios expedientes para que empiecen obras en distintos puntos de las provincias de Sevilla, Córdoba y Málaga.
Toros
En Badajoz se han lidiado toros de Villamarta, que resultaron mansos.
Bienvenida y Pepete hicieron una fiesta que, sin ser notable, dejó satisfecho al público.
Uno de los picadores tuvo que ser auxiliado en la enfermería de una conmoción cerebral, á consecuencia de un porrazo.

El infante de Orleans
Procedente de Sanlúcar de Barrameda ha llegado á esta corte el infante don Antonio, el cual no se detendrá aquí, continuando su viaje á París.
Españoles detenidos
En Burdeos han sido detenidos dos españoles que intentaron robar á dos viajeros del sudexpreso.
Las ruinas de Numancia
En Soria se están haciendo excavaciones en el sitio en que existió Numancia.
Están trabajando cuarenta y dos obreros, y últimamente al abrir una zanja se descubrió una galería en dirección á Soria, y muchos objetos de gran valor histórico.
Este hallazgo ha animado á continuar las excavaciones, proyectándose abrir nuevas zanjns.
La crisis agraria
En varios pueblos de la provincia de Málaga se han hechos manifestaciones por los obreros, pidiendo trabajo.
Los alcaldes han telegrafiado al gobernador demandando socorros.
Moros y cristianos
En el pueblo de Arvolcas, término de Huelcal Overa, provincia de Almería,

se celebraba una fiesta en que unos vecinos hacían de cristianos y otros de moros, simulando una batalla á la antigua usanza.
El entusiasmo fué tanto, que uno de los cristianos metió su lanza con tanto brio en el pecho de un enemigo, que lo hirió de mucha gravedad.
Los dramas de la miseria
En Ojén ha tenido lugar un drama, ocasionado por la miseria en que están sumidos aquellos habitantes.
Un individuo mató á su esposa y tres hijos, luego se suicidó él, por llevar cuatro días sin comer.
La india inglesa
Se ha publicado la correspondencia oficial cambiada entre el virrey de la India y el ministro Brovich.
El virrey dimitió el 16 del corriente, á consecuencia de unos telegramas cifrados que se cambiaron entre él y el ministro.
Fallecimiento
Ha fallecido en París el célebre pintor La Rochelle.
Tamagno, aganzando
Está agonizando en Milán el tenor Tamagno.
El «Rio de la Plata»
Ha llegado á Vigo el Rio de la Plata Venía á bordo el Sr. Villanueva, á quien cumplimentaron el gobernador militar y varios marinos de alta graduación.

Crimen
En Nueva Carteya, un guarda jurado mató de un tiro á un compañero, negándose á declarar los móviles.
Últimos informes
Según dicen de Tokio, el Gobierno japonés ha examinado las actas de la Conferencia de Portsmouth.
Parece que resolvió autorizar á Komura para que ceda en todo, incluso en lo de la entrega de los buques internados en los puertos neutrales, en la limitación de las fuerzas navales de Rusia y hasta en lo de la indemnización, á cambio de la cesión de la Isla Sakalina, que el Gobierno del mikado entiende de extraordinaria importancia para el porvenir del imperio japonés.
En este punto será completamente irreductible, al extremo de continuar la guerra.
También el czar se ha enterado de las actas de la conferencia, encontrándolas bien.
Dice que Francia, Inglaterra y Alemania apremian á Roosevelt para que intervenga cerca de los plenipotenciarios hasta conseguir la paz.
Se asegura que el presidente ha pedido á los rusos que cedan en lo de la cesión de la isla Sakalina, pues en realidad, para Rusia, su posesión no implicaría en estas circunstancias más que una satisfacción de amor propio.
A cambio de esto pueden sacar ventajas en el otro punto discutible, que es el de la indemnización, el cual, como ya

hemos dicho, si insisten en él, no lo hacen los japoneses cuestión primordial.
Para tratar de estos puntos se han celebrado Roosevelt y Witte una conferencia de más de tres horas.

La impresión en Tokio es que los plenipotenciarios se retirarán de Portsmouth sin firmar la paz, antes que ceder en lo de la isla Sakalina.

El gobernador de Almería
Se ha encargado nuevamente del Gobierno de Almería el Sr. Lozano, restablecido ya al gravísimo enfermo, tal que lo ha re de lo en cama durante muchos días. tendi

QUIEN QUIERE VESTIR BIEN
precios económicos. Sirvase en la Sastreía de los Almacenes Montaner, Sindicato de 2 á 10.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)
Socorros.—Un donativo de la marquesa de Squilache.—Detenidos.
Madrid 21 á las 2345

Sevilla.—La señora Marquesa de Squilache ha enviado 3000 pesetas para el socorro de los obreros que se hallan sin trabajo.
La benemérita de Lora del Rio detuvo á seis individuos

que penetraron en una finca particular, al objeto de cazar, á lo que se opuso el guarda-bosques, con quien rieron á tiros, resultando heridos gravemente el referido guarda y un obrero.

Una riña
Madrid 22 á la 245

Un despacho oficial de Córdoba, da cuenta de que en el pueblo de Bujalance un obrero se presentó á una panadería pidiendo que le dieran varios panes á préstamo.

La panadera se negó á ello originándose varias disputas. Al poco rato salió el dueño de la tahona, originándose entre ambos una riña, resultando el obrero herido de una cuchillada.

El estado de este es grave. Conocido el hecho por los vecinos se formó un compacto grupo de obreros ante la panadería, el que intentó linchar al agresor, evitándolo la benemérita.

Mencheta

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA De Barcelona para Palma, directo, lunes, miercoles y jueves a las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alondria y Ciudadela, martes a las 14. De Valencia para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, viernes a las 12. De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30.

De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto) 6'30 m., y 5'15 t. De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6'30 m. y 5'15 (mixto en los ramales) t.

De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 m., 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) t.

Table with columns: Puntos de Parada, Salidas, Llegadas. Lists various ports and their corresponding departure and arrival times.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL CE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central

MAQUINAS SINGER PARA COSER Todos los modelos a Ptas 2'50 semanales Pidase el catalogo ilustrado que se da gratis

La Compañia Fabril Singer Concesionarios en España ADCOCK Y C. Sucursal en la provincia de las islas Baleares PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

NO MAS PELO BLANCO Tintura del Dr. JIMENO Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Vapores directos Línea de la América del Sur Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá el día 30 Agosto del puerto de Barcelona el vapor español Berenguer el Grande

4 a 8 ptas. Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestras máquinas de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año

VENTA «So Jordi» junto a la estación de Consell unas 16 cuarteradas de oliver algarrobal, higueral, vifia y semenera, con una cañita. Informar: Casa Anunciadora, Palacio 8.

Servicios de la Compañia Transatlantica DE BARCELONA Líneas de Cuba y Méjico El día 17 de agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII

Línea de las Antillas Para la Habana, Santiago de Cuba, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Septiembre el vapor español MIGUEL GALLARD

Venta Se vende una casa situada en la villa de Sóller, calle de la Luna número 13. Para informes pueden dirigirse calle de la Rectoría, número 13 y en la calle de la Alquería del Conde, núm 24, (Sóller).

Balandra en venta Por precio módico se vende la balandra «Sultana» de esta matrícula, de seis toneladas de registro, con todos sus arcos y pertenencias propias para navegación.

Línea de New-York, Cuba y Méjico El día 26 de agosto saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor M. CALVO directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Jarabe de Hipofosfitos I. Freixas Romera (Farmacéutico - Barcelona) Fórmula recomendada por eminentes médicos é indicada en cada frasco.

Table listing wine prices: Valdepeñas legítimo 0'40 Pesetas litro, Ranciete Superior primera 0'50, Binisalem Viejo tinto 0'40, Alicante 0'50, etc.

Línea de Filipinas El día 5 de agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE directamente para Port Said, Colombo, Singapore y Manila.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (ANTES JULIUS G. NEVILLE) Compañia anónima - Capital 2 000 000 de pesetas - Domicilio: Madrid, Mahón - Talleres en Mahón - Sucursal, Barcelona - Central, Madrid, Alcala, 33 y 35 - Delegación de la casa Grossley and Brothers, de Manchester, Motores a gas, Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO EL TRICOFERO PADRO Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

Línea de Buenos Aires El día 3 agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con decaimiento de fuerzas é inapetencia LA SULFURINA JIMENO es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.

The Queen Of The Caves Cuevas del Drach Manacor (Mallorca) Estas impresionantes y maravillosas cuevas pueden ser visitadas en un solo día con toda comodidad aprovechando la combinación de trenes.

Línea de Canarias El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLVERDE directamente para Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

DINERO TENEDURIA DE LIBROS Y 1.ª ENSEÑANZA Clases de 1.ª enseñanza y caligrafía á domicilio; también se ofrece en algún comercio para llevar las cuentas por hora, precios reducidos es persona de responsabilidad.

Famous Caves Of The Dragon Depilatorio imperial DEL DR. PADRO Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocuidad es el preferido. 50 años de éxito.

Gasmotoren-Fabrik Deutz ALEMANIA Pedro Ferla, Ingeniero.-Barcelona La fábrica de motores más antigua y más importante del mundo. Más de 400 instalaciones funcionando en España y 10 instalaciones en Mallorca.

MOTORES OTTO en combinación con aparatos para gas pobre, sin caldera, sin gasómetro. Sistema por aspiración. La fuerza más económica y sencilla de la actualidad. Representante en Mallorca: TOUS HERMANOS, Fosch 22, 24 y 26, Palma.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.